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Αθήνα 27/06/2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

Θέμα: «Κατεπείγουσα η ανάγκη εκπόνησης στρατηγικού σχεδίου για την αντιμετώπιση της 
διασποράς της ευλογιάς στα  αιγοπρόβατα στην Ελλάδα» 

κ. Υπουργέ,  

σχεδόν, ένα χρόνο μετά την έναρξη της επιζωοτίας, παρατηρείται αναζωπύρωση των 

κρουσμάτων ευλογιάς στα αιγοπρόβατα στις 9 από τις 13 Περιφέρειες της Χώρας. Μάλιστα, στις 

20 Ιουνίου, η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής ανέφερε στον Διεθνή Οργανισμό για την Υγεία των 

Ζώων (World OrganizaƟon For Animal Health) ότι τα θανατωμένα αιγοπρόβατα ανήλθαν στις 

109.897 ενώ οι εστίες ευλογιάς αυξήθηκαν κατά 46, φτάνοντας σε σύνολο 500 ενεργών εστιών 

της νόσου. 

Αξιοσημείωτο δε, είναι το γεγονός ότι οι εν λόγω και παρόμοιες επιζωοτίες δεν αποτελούν 

ελληνικό φαινόμενο καθώς καταγράφονται και σε άλλες γειτονικές ευρωπαϊκές και βαλκανικές 

χώρες. Παρόλα αυτά, σύμφωνα με το ενημερωτικό σύστημα του ανωτέρω Διεθνή Οργανισμού, 

οι εν λόγω επιζωοτίες αντιμετωπίστηκαν μέσα σε λίγους μήνες και πλέον οι ανωτέρω 

ευρωπαϊκές – βαλκανικές περιοχές, κηρύσσονται «ελεύθερες».  

Επίσης, ιδιαιτέρως κρίσιμο ζήτημα, είναι ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία παρακολουθεί 

στενά την κατάσταση, απέστειλε ομάδα ειδικών από την Ομάδα Κτηνιατρικών Επειγόντων 

Περιστατικών (European Veterinary Emergency Team) για να προβεί σε επιτόπιο έλεγχο στις 

μολυσμένες περιοχές και κατόπιν σύσκεψης με την Κτηνιατρική Υπηρεσία του Υπουργείου Σας 

κατέληξε, μεταξύ άλλων, στα ακόλουθα: «i) περιορισμένος αριθμός επίσημων κτηνιάτρων που 

εμπλέκονται στον έλεγχο της ευλογιάς των αιγών και των προβάτων (SPGP), ii)  εντοπισμένα κενά 

στη βιοασφάλεια, iii) καθυστερημένη ανίχνευση της νόσου σε ορισμένες περιπτώσεις, iv) 

πιθανή παράνομη μετακίνηση ζώων, v) παρατηρούμενη σχετικά εύκολη εξάπλωση σε πρόσφατα 
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πληγείσες περιοχές, vi) εξάπλωση της νόσου σε περισσότερες εστίες, vii) aνεπαρκή μέτρα που 

έχουν εφαρμοστεί μέχρι στιγμής ενώ απαιτούνται αυστηρότερα και πρόσθετα μέτρα για τον 

περιορισμό και τον περιορισμό της εξάπλωσης του ιού».  

Στο πλαίσιο αυτό, η ανωτέρω ομάδα με το από 21 Μάϊου 2025 έγγραφο της πρότεινε 

συγκεκριμένα μέτρα προς τις ελληνικές αρχές με σκοπό τον περιορισμό και την εξάλειψη της 

νόσου. Παράλληλα, όμως, ανέφερε ότι: «Η εφαρμογή μιας εκστρατείας εμβολιασμού κατά της 

ευλογιάς των αιγών και των προβάτων (SPGP) συνιστάται ανεπιφύλακτα τουλάχιστον εντός των 

απαγορευμένων ζωνών. Αυτή η απόφαση θα πρέπει να έχει την υποστήριξη των συνδικάτων και 

των ενώσεων των αγροτών, καθώς και της γαλακτοβιομηχανίας».  

Επί τη βάσει των ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι οποιαδήποτε απόφαση υποχρεωτικού 

εμβολιασμού, χωρίς την απαραίτητη υποδομή, στρατηγικό σχέδιο και διαβούλευση με τους 

αρμόδιους φορείς θα προκαλέσει ανυπολόγιστα προβλήματα, δεδομένης της απαγόρευσης 

εξαγωγών κρίσιμων προϊόντων όπως η φέτα ΠΟΠ προς την Ε.Ε. και τρίτες χώρες. Άλλωστε, 

υπάρχει σχετικό παράδειγμα από την Οζώδη Δερματίτιδα των Βοοειδών που αφορούσε τα 

βοοειδή της Χώρας και τα οποία ενώ είχαν μικρότερη διασπορά από τα αιγοπρόβατα, δέκα (10) 

χρόνια μετά και ενώ έχει ολοκληρωθεί ο εμβολιασμός, δεν έχουμε καταφέρει να ανακηρύξουμε 

τη χώρα «ελεύθερη οζώδους δερματίτιδας». 

Με βάση τα ανωτέρω απαιτείται η κατάλληλη προετοιμασία της χώρας και ιδίως: 

1.- Η ενίσχυση των υποστελεχωμένων και πολυκερματισμένων Κεντρικών Κτηνιατρικών 

Υπηρεσιών στο ΥΠΑΑΤ και των Περιφερειακών Κτηνιατρικών Υπηρεσιών στην τοπική 

αυτοδιοίκηση Β΄ βαθμού. 

2.- Ενημέρωση των παραγωγών και των πολιτών για την βιοασφάλεια και για την σοβαρότητα 

των νοσημάτων όπως η ευλογιά, η πανώλη και ο αφθώδης πυρετός. 

3.- Ενίσχυση του Εργαστηρίου Ιολογίας στην Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών και των 

Πανεπιστημίων της χώρας με προσωπικό, εξοπλισμό και μέσα προκειμένου να αναπτυχθούν 

μέθοδοι διαχωρισμού των εμβολιακών στελεχών από τα άγρια στελέχη του ιού. 

4.- Η λήψη επιχειρησιακών αποφάσεων βάσει τεκμηριωμένων επιδημιολογικών στοιχείων και 

αναλύσεων από τα κεντρικά και τοπικά κέντρα αντιμετώπισης ασθενειών.  

 



Επειδή, η διασπορά της ευλογιάς στα αιγοπρόβατα στη Χώρα μας λαμβάνει ανεξέλεγκτες 

διαστάσεις. 

 

Επειδή, ο περιορισμός και η αντιμετώπιση της νόσου αποτελεί ζήτημα εθνικής σημασίας για την  

επισιτιστική ασφάλεια της Χώρας, την υγεία και την ευζωία των ζώων, την επιβίωση των ορεινών 

και νησιωτικών περιοχών και την βιωσιμότητα του πρωτογενή τομέα. 

 

Επειδή, τυχόν απόφαση υποχρεωτικού εμβολιασμού χωρίς την προηγούμενη κατάρτιση 

συγκεκριμένου και εφαρμόσιμου σχεδιασμού θα επιφέρει καταστροφικές συνέπειες στην 

εξαγωγής κρίσιμων γεωργικών προϊόντων.  

 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ κ. ΥΠΟΥΡΓΕ 

1) Τι μέτρα προτίθεστε να πάρετε για την αντιμετώπιση της ευλογιάς στα  αιγοπρόβατα της 

Χώρας; 

2) Προτίθεστε να προβείτε σε υποχρεωτικό εμβολιασμό των αιγοπροβάτων και αν ναι ποια είναι 

τα επιχειρησιακά μέτρα υποδομής που θα λάβετε προκειμένου να μην κινδυνέψουν τα ελληνικά 

γεωργικά προϊόντα;  

3) Θα επισπεύσετε τις διαδικασίες αποζημίωσης για την απώλεια του ζωικού κεφαλαίου που 

προκλήθηκε από την διασπορά της νόσου, ένεκα της έκτακτης διαμορφούμενης κατάστασης; 

Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 




